

双节假期经济红火——

## 海归创客迎今年「最给力假期」

本报记者 孙亚慧

国庆中秋长假期间，国内旅行消费、零售餐饮等多项数据达到了今年以来最高峰，消费市场回暖明显。对于在相关领域创业的海归而言，这个集中释放积压消费需求的“最给力假期”，或许也会成为他们借势深挖消费热点的有利时机。

## 旅游需求加速释放

10月11日，位于浙江嘉兴的歌舞颂巧克力小镇结束了今年夏季的最后一场灯光秀。国庆中秋长假虽已结束，但仍有不少游客自驾赶来，欣赏园内夜晚璀璨绚烂的灯光表演。

小镇总经理莫雪峰2011年在美国波士顿大学获得金融学硕士学位，2014年，他将自己心目中的巧克力游乐园正式从梦想变为现实，这个集游乐、体验、巧克力甜品生产于一体的旅游园区倾注了莫雪峰大量心血。今年疫情暴发后，小镇游客数量骤减，莫雪峰尝试了包括线上直播带货销售巧克力产品等不少方式，尽量将疫情的影响降至最低。“十一”长假期间游客消费复苏，巧克力小镇日均客流量超万人，迎来了久违的热闹景象。

长假给景区的线下体验带去了更多可能，作为今年疫情得到稳定控制后的小长假，国内居民的消费需求得到充分释放。

“国庆期间我们园区内的员工非常辛苦，大家都在加班加点。有了灯光秀之后，园区营业时间也相应延长到晚上10点半，客流量是白天的三到四倍，游客数量增幅非常明显。”莫雪峰对本报记者说。

根据文旅部数据显示，国庆期间全国共接待国内游客6.37亿人次，实现国内旅游收入4665.6亿元，按可比口径分别同比恢复79.0%和69.9%。出行、旅游等消费的强势复苏远超今年之前的小长假。对于判断中国经济疫后恢复情况而言，观察消费端所呈现出的假日经济强势增长势头具有重要意义，与此同时，业内海归也看到了行业复苏的巨大潜力。

## 餐饮消费强势恢复

受长假刺激效应影响，餐饮零售业消费显著恢复。根据商务部数据显示，长假期间全国零售和餐饮重点监测企业销售额约1.6万亿元，日均销售额同比增长4.9%。当前消费正在实现平稳复苏。

上海一木家咖啡的创始人韦逸同样毕业于美国波士顿大学，国庆期间，这家位于黄浦区香山路的咖啡馆生意不错，韦逸在店内忙得不亦乐乎。

乎。对比几个月前店里的冷清场景，国庆黄金周日均三四千元的营业额已基本回到了去年同期水平。店内熙熙攘攘，一杯接一杯卖出的咖啡算是餐饮行业强劲回暖的一个缩影。

韦逸告诉本报记者，今年疫情发生后，从清明到“五一”小长假，咖啡馆内的营业额只有去年同期的1/3，疫情对餐饮业带来的冲击让他一度有了关店另谋出路的想法。

然而，内心深处想做一家“有文化底蕴的老店”的念头始终萦绕在韦逸心头，让他不愿就此放弃，这家在2017年开业的咖啡店，一点一滴、每个角落都蕴含着他想讲述给客人的故事。而伴随着国内疫情形势向好，韦逸对于餐饮消费复苏变得更有信心，店铺在国庆假期的亮眼成绩让他觉得“并不意外”。

假期里，店内应景双节所推出的假日特供“豆腐布丁”“脏脏糖咖啡”等新品深受游客欢迎，供不应求。“国内疫情防控给力，大家终于有了去外地游玩的好机会。之前店内客人以本地居民居多，国庆长假里不少客人是从外地来上海度假旅行的，许多游客很欣赏店内饮品的口味。看到他们喜欢，我心里很满足。”韦逸说。

## 探索长效运营模式

探索长效运营模式，联动线下园区与线上网店，让线下服务拥有更多形式，莫雪峰团队在进行新的设计与尝试。他们试着免费开放园内场馆，欢迎园区外的优质产品入驻，以期更好地实现资源共享。

“今年中秋、国庆双节相逢，一些制作当地传统月饼的团队也来到我们园区，他们的产品很受游客欢迎，销售额有好几万呢。”莫雪峰说。在双节假期背景下，为了烘托节日气氛，园区也在往常的巧克力制作之外，面向游客推出了手工制

作月饼等新项目，尽量提供更多服务内容以满足游客需求。

在重庆，大圆祥博物馆国庆假期期间恢复了面向团队游和研学游的接待工作，博物馆馆长刘炜是位留美海归，据她介绍，博物馆在长假7日内的游客接待量就达到了之前一个月的数量。一些外地游客慕名前来，为的就是一睹馆内藏品的别样风采。

早在今年7月，重庆市文化旅游委发布了“周末游重庆”系列活动第三批周末旅游线路，包括永川区、酉阳县、璧山区、綦江区的16条旅游线路，大圆祥博物馆出现在璧山的周末旅游线路中，成为品味传统文化馥郁魅力的特色线路之一。

刘炜坦言，虽然国庆中秋长假游客数量满足预期，但若想用如今客流量所带来的门票收入覆盖博物馆运营成本，仍存在不小困难，她与团队也在探索新的形式，让大圆祥的藏品走出去，走到深山以外的地方去。“与政府部门、与其他博物馆合作，并与文旅产业相融合，这是我们现在的努力方向之一。目的是要让博物馆的藏品发挥出它们更大的价值，让更多人读懂它们背后的历史沉淀。”刘炜说。

## 精心把握“应届生”时间

“我明年5月毕业，在国内算哪一届的学生？”  
“我是明年毕业，现在可以参加国内的校招吗？”  
……

在一个留学主题的网络论坛里，不少留学生对于如何界定自己的应届生身份提出了疑问。

其实，应届生的身份是教育部面向国内高校毕业生所做的界定，而对于海外留学生，教育部留学中心有明确规定：留学回国人员不分应届往届，一律没有三方协议，是否为应届生，由用人单位界定。在具体操作中，用人单位面向留学生规定的应届身份时间要求各有不同，但实际划分与国内毕业生相似，一般来说，上半年毕业的留学生优先参与毕业前一年的校招。需要注意的是，留学生尽量不要在临近毕业时再找工作，这将会错过许多企业的优质岗位。

陈源今年从美国纽约大学整合营销专业硕士研究生毕业，在几个月前回到了国内，现在正在为找工作发愁的她，最后悔的就是自己误算了“应届”时间。“我在找工作时发现，很多公司在今年校招中的条件是把2020届留学生排除在外的，原因就是因为我身份不属于应届生了，很多想去的岗位现在去不成了。”

陈源后来意识到，她确实不算“应届”。自己毕业证上的毕业时间是今年5月，在国内属于2020届毕业生，如果想通过校园招聘找工作，必须要在去年秋天和今年春天投递简历。而今秋开始的招聘市场，已经是2021届的“战场”了。

## 就业直通车

## 海归求职，用好“应届生”身份

杨琳

又是一年校招季，国内许多大型公司已发布自己的招聘公告。作为一年中规模最大、最密集的招聘期，秋招素有“金九银十”之称。从夏天的七八月份开始，国内毕业生已开始申请一些校招时间较早的互联网企业，进入10月，开放岗位的企业逐渐增多，毕业生们有了更多选择。

秋招过程中，“应届毕业生”身份无疑是一大求职“利器”，然而，由于海外学子留学所在国教育体系与国内不同，毕业与回国时间也和国内校招存在“时差”，一些学子对如何判定自己的应届生身份存有疑惑，有的甚至由于错过了利用应届生身份应聘，而与理想职位失之交臂。把握住“应届毕业生”的身份优势，对于毕业后回国求职的海外学子有着重要意义。

## 提前做好求职准备

由于企业的社会招聘往往对工作经验、综合素质等方面要求更高，竞争压力也会加大，因此，面向应届生的校招是不少学生一出校门便进入心仪企业的最好机会。留学生务必要把握好应届生身份，积极参与校招，找到适合自己的理想岗位。

而在实际操作中，求职时间的把握常常是留学生参与国内招聘的“痛点”。美国、英国、澳大利亚等国家的毕业时间不尽相同，毕业时间有时可能跨穿一年。但对于国内企业来说，校园招聘时间多集中于春秋两季中的几个月，一旦错过很可能就此与心仪公司失之交臂。留学生如果提前了解到这些情况，就有可能延长应届生身份“保质期”。

张泽宇是加拿大康考迪亚大学土木工程专业的硕士毕业生，本科毕业于大连交通大学。今年3月，张泽宇毕业回国，直接进入一家知名施工单位的设计院，没多久就转正为设计院的正式员工。在张泽宇看来，自己求职之路还算顺利的原因，与他在最后一学期认真关注国内校招有很大关系。“我们属于专业性比较强的行业，每年都会有一些行业内企业来大连交通大学招聘，我找准了这个机会，一直关注着相关招聘信息，最终签下了满意的工作。”张泽宇说。

“回国后才找工作真的会失去很多机会吗？”就行业而言倒也不尽然。其实，部分企业也会在面向留学生招聘时将相关要求放宽，比如一些快消品牌就将所招留学生的毕业年份放宽至2—3年，与之相反，互联网、金融、房地产等行业往往对留学生毕业时间做了严格规定。对于海外学子来说，一定要及时关注自己有求职意向行业的招录信息，包括留学生专属通道、补录通道等，避免错过潜在的就业机会。



图1：国庆中秋长假期间，韦逸的咖啡馆又回到了往日熙攘景象。

图2：重庆大圆祥博物馆内，参与研学活动的学生正在作画。

图3：浙江嘉兴歌舞颂巧克力小镇的夜间灯光秀在国庆中秋长假期间吸引了不少游客。

## 陈志林：心理辅导助脱贫

刘苗

“我作为一名心理工作者，要帮助贫困户相信，通过自身的辛勤劳动是可以改变贫困现状的！”陈志林如是说。

沙坪坝区石井坡街道有一户外来建档立卡贫困户，一家4口挤在一间小屋里，没有生活来源，仅靠低保生活。男主人整日在家酗酒，妻子以泪洗面，两个尚在读书的女儿由于害怕也不与父亲亲近，家庭氛围沉重压抑。陈志林接到街道求助后，第一次上门便差点被男主人晃着酒瓶子撵出家门。

巫山县经济较为落后，许多年轻

人选择外出打工。谭成（化名）夫妻俩就在打工者之中，他们把年幼的儿子留在老家，托付给爷爷奶奶照顾，然后远赴新疆。但由于缺乏一技之长，在外生活并不如意，陈志林不解地问：“既然赚不到钱，为什么还要留在外面？”夫妻俩说：“大家都说我们在外谋生，没混出个样子，哪有脸面回来？”

陈志林意识到，在贫困户中这种“要面子”的心理并不少见。其实，如今许多地区都有多种扶贫项目，只要人们愿意回来，总能找到适合的工作，但他们往往碍于面子，宁愿在外漂泊也不回乡。那段时间，陈志林总共与夫妻俩联系了30多次，终于使他们愿意放下思想包袱，返乡创业。经他牵线，谭成夫妇在培石乡成立了杨梅种植基地，承包了十多亩土地种植杨梅，年收入达到15万元，还盖起了楼房，买了辆小轿车，实现了脱贫致富。“全靠志林的开导，我们不用背井离乡也能赚钱，还能天天陪在儿子身旁，心里别提有多美了！”夫妻俩感慨地说。

教育是阻断贫困代际传递的治本之策。作为儿童心理学专家，贫困地区的少年儿童，尤其是留守儿童的心理健康问题始终牵引着陈志林的目光。

巫溪县天元乡14岁的少年刘鹏，在父亲早逝、母亲重组家庭后，与爷爷奶奶生活。他们家是建档立卡贫困户，刘鹏也成为学校和老师重点帮扶和关心的学生。然而，进入青春期后，这些“与众不同”让他愈发自卑，心态发生变化，也影响了学习状态。陈志林了解情况后，一边为他进行专业心理疏导，一边帮他寻找学习方法并进行针对性的补课。

从重庆主城区到巫溪县，一个往返就需要一天，陈志林每个月都要去看望刘鹏，一年时间里，刘鹏的性格渐渐变得乐观开朗，乐于融入集体，初二时他主动竞选班长，赢得了所有同学的选票。

2018年12月，陈志林在天元乡中心小学挂牌成立了志林哥哥心理工作站，为天元乡中心小学的师生提供心理服务。“志林哥哥”成了深受当地家长和孩子们信任的知心人。

心理疏导。陈志林（右）正在提供



日前，上海欧美同学会“海归直通车”人才招聘会在沪举行，特斯拉、临港集团等参会企业引起了海归浓厚兴趣。图为求职海归正在与招聘方咨询岗位相关事宜。孙云撰